
关于《郑州市违法建设治理办法
(征求意见稿)》的说明
为加强我市违法建设治理，保障城乡规划有效实施，提高人民生活质量，按照郑州市2020年度政府立法计划，由市城市管理局作为起草部门，起草并向市政府呈报了《郑州市违法建设治理办法》送审材料。经市司法局初审，形成了《郑州市违法建设治理办（征求意见稿）》（以下称《办法（征求意见稿）》），向社会全文公布，进行公开征求意见。现就《办法（征求意见稿）》作如下说明：

一、立法必要性

近年来，各级各部门高度重视违法建设治理工作，全市违法建设得到有效控制，城市环境面貌有了较大飞跃，推动和促进了郑州国家中心城市建设。但是，违法建设的有效预防、属地监管、协同防控、综合治理方面还存在一些问题和薄弱环节，迫切需要违法建设治理方面的法制保障。

（一）建设国家中心城市的迫切需要

建设国家中心城市对违法建设防控和治理工作提出了新的更高要求。当前，违法建设的治理效果同建设国家中心城市的形势任务还不相适应。违法建设涉及土地、规划、施工、安全、房产、环境、市容、市政等多个方面，需要综合防控，各方协作，共同治理。遏制新增违法建设，逐步消化存量违法建设，才能建设一流的城市环境，树立国家中心城市良好形象。

（二）深化城市综合执法体制改革的迫切需要

城市综合执法体制改革以来，综合执法预期目标基本实现。但是，由于改革时间短、实践经验不足，违法建设综合治理方面还有一些突出问题，主要表现是：违法建设认定难、认定效果不好，违法建设没收机制不健全，违法建设制止难，强制执行效果不够理想，协同治理体系不健全，相关各方联系不够顺畅紧密，治理合力不强。

（三）实现高质量发展和建设良好人居环境的迫切需要

城市发展由注重规模和数量进入注重环境和品质的高质量发展阶段，人民群众对居住环境有更高要求和期待，治违重点也由执法查处向源头防控、属地监管、综合治理转变，必须协调有关各方共同抓好违法建设的协同治理，打造更高质量、更加美好的城市人居环境。同时，也必须依靠群众的力量、调动基层的力量，抓好源头巡查、源头防控、源头治理。

二、起草的主要依据和参阅资料

1.《中华人民共和国城乡规划法》
1.《中华人民共和国行政强制法》

2.河南省实施《中华人民共和国城乡规划法》办法
3.《住房城乡建设部关于进一步加强违法建设治理工作的通知》（建督〔2017〕252号）
    4.《住房城乡建设部城市建成区违法建设专项治理工作五年行动》（建规〔2016〕42号）
三、有关具体问题

（一）关于违法建设防控和日常巡查工作机制

《办法》从强化源头防控、属地管理的角度出发，建立健全违法建设源头防控机制：一是明确乡镇人民政府、街道办事处、应当建立和完善违法建设防控日常巡查工作机制，落实巡查报告责任；二是明确社区居（村）民委员会及物业服务企业在违法建设治理中的发现、劝阻、制止和报告责任；三是鼓励相关职能部门利用网络信息技术、卫星遥感、无人机等智慧手段，拓宽违法建设发现和监控渠道。
（二）关于违法建设治理的协同治理机制
《办法》对政府、行政主管部门、市政服务单位、企业等违法建设协同治理各相关方面的协同治理违法建设责任予以规定。首先是政府层面，要建立健全违法建设治理协作配合机制，明确部门职责边界，建立健全组织领导、联席会议、相互抄告、信息共享、案件移送、争议处理等制度；明确自然资源和规划、城乡建设、住房保障和房地产管理、市场监督管理、公安机关等违法建设治理主要部门的职责，并规定了其他相关部门的职责，对已建成违法建设用作生产经营场所的，建立告知机制，明确相关部门及公共服务单位自接到通知后三个工作日内，依照职责采取相应协作防控措施；规定市政公用服务单位办理供水、供电、供气、供热、通讯等服务手续时的核验义务，对没有规划许可证件或者不动产登记证明的，不得提供相应服务；规定勘察、设计、施工、监理单位不得承接、承建、监理未依法取得相应许可证明等手续的违法建设；同时，主要部门间建立全市统一的违法建设治理信息共享系统和沟通机制，纳入市大数据管理平台，实现信息共享，并将公民、法人和其他组织的违法建设行为信息纳入信用记录，并按规定向社会公布。
（三）关于违法建设的查处机制

《办法》以快速、有效为出发点和落脚点，强化了违法建设的初期查处措施，进一步明确了发现及受理后立即核查制度，规定了查封施工现场、扣押施工工具、在24小时内书面通知供水、供电单位停止提供施工用水、用电等有效制止措施；针对查处过程中的重点难点痛点，明确了违法建设情形如何具体区分、如何分情形处置，并就强制拆除相关规定专门予以强调，这些规定抓住了违法建设查处工作的关键，有利于提高查处工作效率、增强违法建设治理效果。
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