关于《郑州市消防安全责任制实施办法

（修订草案征求意见稿）》的说明

    现将《郑州市消防安全责任制实施办法（修订草案征求意见稿）》（以下简称《办法（修订草案）》）的有关情况说明如下：
一、修订的必要性
《郑州市消防安全责任制实施办法》（以下简称原《办法》）于2010年3月1日起施行，在预防火灾和减少火灾危害，推动全市消防安全责任制落实，提高消防工作社会化水平发挥了重要作用。随着经济社会快速发展，消防工作面临的新情况、新问题日益增多，同时，机构改革后，部分政府工作部门的消防安全职责发生了变化，原《办法》已难适应我市现阶段消防工作的需要，亟需进行修订。

（一）修订原《办法》，是认真贯彻落实中央和省决策部署的必然要求。党的十八大以来，党中央、国务院关于安全生产责任制提出了党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全等一系列新要求、新标准，为党委、政府抓好消防工作提供了根本遵循，为政府有关部门做好本部门、本行业、本系统的消防安全管理提出了总要求。且去年我省已全面修订《河南省消防安全责任制实施办法》，我市修订原《办法》，推动健全我市消防安全责任体系，正是贯彻落实中央和我省相关精神的具体举措。

（二）修订原《办法》，是全力保障郑州经济社会发展平稳运行的现实需求。当前我市城市辖区人口多，发展迅速，新的产业形态和新的火灾类型不断涌现，事故隐患和安全风险交织叠加。从致灾因素看，几乎每一起有影响的火灾背后，都有责任不落实的问题，这些都不利于国家中心城市建设和经济社会发展的整体提升。修订原《办法》，有利于明确政府，政府工作部门，机关、团体、企业、事业等单位了，个人在消防安全工作中的具体职责，形成工作合力，提升公共消防安全水平。

（三）修订《办法》，是科学总结郑州消防工作经验推动社会消防治理创新成果运用的迫切需要。近年来，在各级党委、政府的坚强领导下，郑州消防顺势应变，改革创新，开展风险隐患排查治理，高效处置各类灾害事故，全力防范化解重大消防安全风险。《办法（修订草案）》在全面总结消防工作长期实践和经验做法的基础上，认真研判新形势新任务，主动适应新挑战新要求，以消防安全责任为牵引，提出了一系列创新措施，对于做好新时代消防工作具有重要指导意义。

二、修订的工作思路

《办法（修订草案）》较原《办法》的25条内容有较大幅度的修改，共设置总则、政府消防工作职责、政府工作部门消防安全职责、单位和个人消防安全职责、监督管理、法律责任和附则等7个章节。在起草修改过程中，主要确立了以下立法思路：一是实现立法与改革相衔接，将国家、省市有关消防安全的决策部署及各项改革措施通过立法的形式固定下来，为我市消防工作提供法治保障。二是坚持问题导向，针对消防工作中出现的新情况、新问题，制定切实可行政策措施，立足于解决现实问题。三是强化责任落实，通过加强监督检查、完善考评机制、建立信用制度，推动消防安全责任制落实，不断提升消防安全管理水平。

三、需要说明的问题

（一）明确消防安全责任制的总体原则。规定各级政府应当按照党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的原则，负责本行政区域内的消防安全工作。明确政府主要负责人为第一责任人，分管负责人为主要责任人，政府其他负责人对分管范围内的消防工作负领导责任。强调县级以上政府有关部门按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求，在各自职责范围内履行消防安全职责。

（二）补充细化政府、行业部门消防工作职责。在原有县级以上政府消防工作职责的基础上，补充了定期研究部署消防工作、成立消防安全委员会、将消防公共服务事项纳入政府民生工程、将“智慧消防”纳入“智慧城市”建设等项职责。根据我市机构改革和最新“三定”方案，对相关部门的消防安全职责予以明确，突出办法的操作性和实用性。

（三）建立健全政府消防安全工作运行机制。明确了消防安全委员会的工作职责，规定每季度分析、通报本行政区域的消防安全形势，及时协调解决消防工作中的重大问题；组织协调成员单位开展消防安全专项治理和消防安全宣传教育培训；提请本级政府与有关部门、下级政府签订消防工作目标责任书，并进行监督、检查和考核；督促成员单位落实本行业、本系统消防安全管理责任。同时，要求实体化运行消防安全委员会办公室，负责消防安全委员会的日常工作。

（四）加强特殊单位管理职责。国家、省里关于消防安全责任的规定中对一般单位、消防安全重点单位和火灾高危单位三类单位场所消防安全管理职责的予以了明确。结合消防执法改革相关精神和我市实际，《办法（修订草案）》细化和补充一般单位和火灾高危单位消防安全管理职责。明确了物业服务企业，消防中介服务机构和消防远程监控物联网运营服务单位的的消防安全责任，全面落实单位消防安全主体责任的全覆盖要求。
（五）完善消防安全责任制考核评价和责任追究制度。明确各级人民政府和有关部门应当建立健全消防工作考核评价体系，明确消防工作目标责任，纳入日常检查、政务督查的重要内容，组织年度消防工作考核，并加强考核结果运用。建立消防工作约谈机制，明确约谈的范围，对象。
（六）明确火灾事故调查分工和调查内容。结合我市实际，进一步细化了国家、省里关于火灾事故调查的有关职责分工，针对发生亡人或有社会影响的一般或较大火灾、重大火灾事故，以及生产经营单位火灾事故，重点明确了市、区两级政府的火灾事故调查主体责任，以及与消防部门专业调查之间的职责任务分工，有效提升了火灾事故调查的执行力与公信度，为火灾事故责任认定和开展针对性区域隐患专项整治活动提供了有力保障。

