《郑州市网约房治安管理办法》（征求意见稿）起草说明

为了规范网约房治安管理，保障经营者和入住人员合法权益，维护公共安全，根据我市2023年度政府规章立法计划，市公安局起草《郑州市网约房治安管理办法（送审稿）》呈报市政府后，经市司法局初审，形成了《郑州市网约房治安管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法（征求意见稿）》）。现就有关起草情况说明如下：
     一、立法必要性
网约房作为共享经济的一种新模式，自2015年以来发展迅猛，作为新兴产业的“网约房”在为人们带来便利的同时，也存在网约房发展速度与管理规范度不匹配，发布网约房信息的互联网平台缺乏有效监管，网约房行业违法隐患较为突出等问题。网约房通常配备消防设施不足，易发生火灾事故；部分违法犯罪人员、在逃人员、吸毒人员等利用网约房“不见面”的经营特点，逃避实名认证和入住登记，对社会的安全稳定带来极大隐患。为切实保障经营者的合法权益和入住人员人身财产安全，维护社会公共秩序，需要立法予以规范。
 二、起草依据
因国家和省级层面没有出台与网约房管理直接相关的法律、法规，《办法（征求意见稿）》起草时主要依据了《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国电子商务法》《租赁房屋治安管理规定》《河南省暂住人口管理条例》等，并参阅了江苏、武汉、广州等地的管理规范。
三、重点说明的问题
（一）统筹发展与安全。网约房作为市场经济的新兴行业，既要包容审慎，又要守住底线，只有监管主体明确、监管职责明晰、监管方式恰当，才能确保网约房行业健康发展。《办法（征求意见稿）》拟明确网约房的经营属性，规定公安机关等相关职能部门的监管职责，使网约房管理工作有章可循。《办法（征求意见稿）》要求公安机关建设全市统一的网约房治安管理系统，提供网约房申报登记、入住人员信息传输等便利服务，对纳入登记的网约房经营者进行法律责任告知，发放登记标识；指导、监督网约房经营者、互联网平台落实治安安全责任和防范措施，开展治安安全防范培训；定期向社会公布登记的网约房信息；对互联网平台发布的房源信息进行抽查，并适时对网约房经营情况开展现场检查等。
（二）明确网约房经营者责任。《办法（征求意见稿）》明确了网约房经营应当符合建筑、消防、治安等方面的安全要求，并配备必要的消防、治安防范、身份识别等设备，不得将网约房设置在违法建（构）筑物或者地下空间、移动性或者临时性建（构）筑物内，不得违规隔断或者将厨卫间、阳台、过道等改造成居住空间。网约房经营者应当如实提供房源信息，保证互联网平台上发布房源信息与实际一致，并主动向辖区派出所进行信息备案，配合公安机关监督检查。
（三）加强入住人员的实名登记与行为规范。《办法（征求意见稿）》要求网约房入住人通过智能设备等信息化手段完成个人身份实时核验，确保人证相符；不得酗酒滋事、大声喧哗，影响他人休息，不得私自留客住宿或者转让床位；禁止将易燃、易爆、剧毒、腐蚀性和放射性等危险物品带入网约房；禁止在网约房内进行卖淫、嫖娼、赌博、吸毒等违法犯罪活动。未成年人住宿时，应当有父母、其他监护人、监护人委托的完全民事行为能力人陪同或者能够与其父母或者其他监护人取得联系。
（四）实施标识管理。《办法（征求意见稿）》要求公安机关建立网约房申报系统，对经营者向公安机关报送的网约房经营信息，公安机关应当在十个工作日内对网约房进行实地查验，查验后发放登记标识。并定期向社会公布发放登记标识的网约房信息。
（五）增设法律责任。《办法（征求意见稿）》规定，网约房经营者不报送或者不如实向公安机关报送网约房经营者信息和房源信息的，由公安机关责令限期改正，对个人处一千元以上五千元以下罚款；对单位处一万元以上五万元以下罚款。发布网约房信息的互联网平台不报送或者不如实向公安机关报送网约房订单信息和房源信息的，由公安机关责令限期改正；拒不改正或者情节严重的，处五万元以上二十万元以下罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处一万元以上十万元以下罚款。    
    
[bookmark: _GoBack]       
1

