附件1

商务楼宇物业管理公司疫情防控工作

承诺书（参考模板）
在新冠肺炎疫情防控期间，公司将遵守疫情防控相关规定，承诺如下：

一、公司具有合法的物业管理营业执照。

二、公司负责管理的楼宇及配套的消防安全、水电气暖、通迅、电梯等设施设备符合行业主管部门有关要求。

三、公司具备市防控指挥部和有关部门发布的关于企业复工复产须达到的条件。

四、公司开业已取得楼宇业主同意。

五、公司主要负责人已牵头成立疫情防控组织机构，全面做好疫情防控工作，并与属地疫情防控领导小组签订疫情防控责任承诺书。已建立健全公司内部以及公司与属地疫情防控领导小组、行业主管部门、入驻企业之间的信息报送机制。

六、公司已接入全市疫情防控信息化系统，并严格按照郑州市疫情防控要求，做好员工排查登记和管控工作。上岗员工中无外出情况或已按照要求完成隔离。

七、公司已按照《河南省企业单位加强新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指南》制定复工复产方案，并将严格落实。

八、公司已购置、配备测温设备和保障至少2周生产使用的防护口罩、消毒液等防护用品及物资，并建立防疫物资库存和使用台账，满足公司疫情防控和正常生产需求。

九、生产车间、办公场所、生活区域实施封闭式管理，按要求对重点区域和设施设备，包括大堂、走廊、电梯间、楼梯间、卫生间、中央空调等进行清洁消毒。公司员工就餐实行分餐制，避免集中就餐。

公司完全了解上述内容，承诺遵守并对所承诺的事项承担法律责任。

                           企业（盖章）：

                           法 人 签 字：

                              2020年   月   日

附件2 

楼宇入驻企业疫情防控工作承诺书（参考模板）
在新冠肺炎疫情防控期间，企业将遵守疫情防控相关规定，承诺如下：

一、企业主要负责人已牵头成立疫情防控组织机构，全面做好疫情防控工作，并与楼宇属地疫情防控领导小组和楼宇物业管理公司签订疫情防控责任承诺书。已建立健全企业内部以及企业与属地疫情防控领导小组、行业主管部门、楼宇物业管理公司之间的信息报送机制。

二、企业已接入全市疫情防控信息化系统，并严格按照郑州市疫情防控要求，做好员工排查登记和管控工作。上岗员工中无外出情况或已按照要求完成隔离。

三、企业已按照《河南省企业单位加强新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指南》制定复工复产方案，并将严格落实。

四、企业已购置、配备测温设备和保障至少2周生产使用的防护口罩、消毒液等防护用品及物资，并建立防疫物资库存和使用台账，满足企业疫情防控和正常生产需求。

五、生产车间、办公场所、生活区域实施封闭式管理，按要求对重点区域和设施设备，包括大堂、走廊、电梯间、楼梯间、卫生间、中央空调等进行清洁消毒。企业员工就餐实行分餐制，避免集中就餐。

企业完全了解上述内容，承诺遵守并对所承诺的事项承担法律责任。

                           企业（盖章）：

                           法 人 签 字：             

                              2020年   月   日

附件3：

个人健康承诺书（参考模板）
姓名：          身份证号:               

电话：          家庭住址：             

在新冠肺炎疫情防控期间，本人自觉遵守并将继续遵守疫情防控有关规定，现郑重承诺如下：

一、本人近期（自今日起前14天内）无到过疫区、有病例报告的村（社区），无接触过新型冠状病毒感染者，无接触过来自疫区或有病例报告的村（社区）发热或有呼吸道症状的患者。

二、本人目前身体健康且近期内（自今日起前14天内）没有出现发烧、咳嗽、胸闷等与新型冠状病毒感染有关的症状。

三、自觉保持个人清洁卫生，勤洗手，注意咳嗽礼仪；上班戴口罩，下班不出门，不参加聚餐聚会；自觉接受医疗机构流行病学调查，主动配合单位、居住地进行健康监测，当出现发热（体温≥37.3℃）、乏力、干咳等不适症状时，及时报告用工单位并按照规范流程就诊。

四、工作期间如拒不遵守和落实疫情防控相应措施，用工单位有权解除劳动合同并据实报警。

本人完全了解上述内容，承诺遵守，并对所承诺的事项承担法律责任。

承诺人：

2020年   月   日

